

谈林业生态建设实现林业健康发展

张秀伟

广西南宁茂源林业调查设计有限公司

DOI:10.32629/eep.v2i3.152

[摘要] 为了促进林业生态建设的步伐,明确发展思路,以此来满足市场经济的发展,加强生态建设,实现林业健康发展是必然趋势。因此,本文简要阐述了林业生态建设及其必要性,同时对其影响因素进行了分析,并从生态环境、产业结构、管理队伍以及资金支持等方面提出了相应的对策,以供参考。

[关键词] 林业; 生态建设; 健康发展

生态环境是保证人们健康生活及发展的重要条件,是保障经济效益的主要因素,林业生态建设在改善人类与自然环境之间的关系扮演着重要的角色。目前,我国不断加大对低碳环保及节能减排的倡导力度,与其紧密相连的林业生态建设也得到了一定程度的发展。我国目前处于生态建设的初级阶段,所以在实践过程中完善林业生态建设是十分重要的任务。

1 林业生态建设及其重要性

1.1 林业生态建设

林业生态工程是指结合生态学及系统科学等为基础,对于生态环境及社会发展的实际情况,从生态平衡的角度出发,以木本植物作为根本,将动物、植物以及微生物等相应的省区种群附以人工配合,构成人工生态系统。这个过程说明了林业生态工程的主要内容为生态理论,主要目标为改进生态环境,设计、规划以及调控整个人工生态系统,对其系统的结构、流程以及机构等环节进行优化,以进一步完成林业生态建设^[1]。由此可见,在目前生态环境被严重破坏的情况下,实行林业生态建设是非常有必要的,既能改进人们与自然环境之间的关系,还能推动我国的健康发展。

1.2 林业进行生态建设的重要性

林业属于基础性的绿色产业,不仅可以创造出一定的经济效益,还可以提升生态效益,在经济发展及生态建设中均发挥着重要的作用。林业进行生态建设,能够有效净化环境,调节全球变暖的气候。由于森林中的结构比较复杂,具有大量的生物群体,不仅对生态平衡及系统安全有着重要的作用,还对人类的生存及发展有着十分重要的意义。通过更好的进行林业生态建设为生态系统提供一个屏障,这样既能有效提升生态环境的质量,还能有效的防治水土流失等自然灾害。同时还能优化空气质量,消除由于二氧化碳等气体造成的空气污染,对空气进行净化。

2 林业生态建设健康发展的影响因素

2.1 森林资源的因素

因为缺乏森林资源,在某种程度上直接阻碍着林业的健康发展,这也造成林业生态建设没有充足的资源支撑,难以充分发挥出林业生态建设对生态效益的作用。森林资源作为

人类维护生态环境及自身发展的重要基础,也是保障林业生态建设顺利进行的基础^[2]。因此,在进行林业生态建设时应保证具备充足的森林资源作为保障,否则难以更好的完成林业生态建设。

2.2 森林结构及林木资源的因素

目前我国主要的林业资源为天然林,人工林占据的比例较少,但许多天然林实在封山育林中所形成的,其质量并不高。同时因为林木资源的分布并不均匀,导致森林结构的科学性不高。即使近几年已经不断扩大林业建设面积,加大了植树造林的种植力度,但并没有是森林结构完全科学合理,其中防护林的占比相对较低,森林结构主要由松树及杉树所构成,这种森林结构直接影响着生态结构的平衡。

2.3 林业政策的因素

在林业健康发展的过程中,阻碍其发展的因素很多,但其中的一个主要因素为林业政策,阻碍林业健康发展的政策为政府管理及资金等方面。政府相关部门对林业发展给予了一定的重视,也提供了一定的政策支持,但因为其他部门的干预,造成林业发展中的资金得不到充分支持,阻碍着林业健康发展的步伐,从而影响着林业生态建设^[3]。现今的市场经济环境中,相关林业政策的过多干预会严重影响林业健康发展。

3 加强林业生态建设实现林业健康发展的对策

3.1 改善林业健康发展的生态环境

在林业建设过程中,应对森林的生态环境及各方面的效益加强重视,因为其对经济发展及改善环境有着重要的作用。所以,应在广西南宁内全面实施退耕还林建设,尽最大可能将山区的自然林及丘陵内的林木等生态功能,加强对山林的建设,不断完善林业的生态环境。广西南宁林业生态建设逐渐构成生态屏障、增大森林绿化面积、保护自然林中的生态景观,在这个过程中不断完善林业健康发展中的生态环境,这样不仅能够保护自然环境中的原生动植物,还能保证森林中的生产力及生物群种的多样性不被破坏^[4]。

3.2 加强对林业产业结构的调整

森林资源不仅能够促进社会经济的发展,还能平衡整个生态系统,同时在人类生存环境中森林资源也发挥着重要的

促进作用。所以,加强对林业产业结构的调整能够为林业健康发展提供重要的保障。因此,南宁作为广西壮族自治区的首府,应做好带头作用,增强对林业经济的发展,如根据本地的实际情况,种植适合林业发展的树种。同时可以根据南宁市的林业环境,适当的开展旅游及林业产业。相关政府部门应加强对林业企业的支持,借鉴先进的生态技术理念,将落后的生产方式用先进的技术替换,也可以创建林业生态建设基地,促进周围经济的快速发展。例如广西南宁茂源林业调查设计有限公司多争取政府相关政策支持,设计适合林业生态建设发展的方案,并将其切实实施^[5]。做好封山禁牧的工作,保护好自然森林环境,根据南宁市的实际环境,适当调整林业产业结构,充分发挥出森林生态环境所产生的多方面效益。

3.3 加强管理队伍的建设

加强林业生态建设的管理队伍建设是完成林业建设的基本内容,所以,南宁市的林业建设相关单位应创建高素质、高能力的工作队伍,保证林业生态建设工作人员具备良好的职业及道德素养,具体措施为:(1)创建林业资源管理站,并安排专业的负责人监管工作,同时选择高素养的管理人员,加大对林业各项资源的管理及监督力度,防止出现破坏生态环境的情况出现。(2)对林业资源进行定期巡查,创建高素质的管理人员队伍。在创建队伍过程中,应注重林业生态建设人员的管理水平及素养,还应注重管理人员对生态环境的保护意识。(3)加强对原有管理人员的思想道德培训,提升其思想认识。只有这样,才能加快林业生态建设的脚步,从而提升相关的经济及社会效益。

3.4 应用先进的技术及设备

广西南宁的林业资源相对丰富,但因为其地形较为复杂,林业资源在当地的分布不够均匀,所以,在进行林业生态建设时,因加大对先进技术及设备的应用力度,加强对林业资源的保护,同时能够推动林业生态建设的发展。在科技快速发展的今天,各种林业管理设备的更新速度逐渐加快,所以,在进行林业生态建设时,应引进先进的林业管理设备及相关的人才。与此同时,在进行管理监督过程中,不断完善林业管理的制度。在管理过程中,尽可能应用先进的信息技术,以实现林业生态建设的信息化^[6]。最后,应不断提升管理环节的规范性,保证科学合理的进行管理工作,为决策提供强有力的支撑。

3.5 加大资金的投入力度

想要实现林业生态建设,离不开人力、物力以及资金等

方面的支持。通过相关调查发现,影响林业生态建设步伐的重要原因之一就是没有充足的资金支撑。为了尽可能减少这种状况的出现,阻碍林业健康发展,广西南宁市政府相关部门应加大对林业产业的资金投入,同时开拓融资途径,进行融资,保证将充足的资金提供给林业生态建设。实现林业生态建设和盈利项目的有效结合,增强林业生态建设的经济效益。与此同时,对公益林创建补偿政策,鼓励社会各界人士对生态林业的建设投资,从而促进林业的健康发展。

3.6 加强对林业生态建设的宣传

加快林业生态建设的步伐,加强对它的宣传也是一项重要的工作内容。宣传林业生态建设的目的在于让人们了解生态建设的重要意义,所以,加强宣传力度,使人们积极的参与到林业生态建设过程中去,树立正确的生态环境保护意识。这样能够促进林业健康发展的脚步^[7]。特别是相关单位向林业资源周围的人们宣传生态建设相关知识,让其形成生态保护意识,将林业产业发展成为支撑当地经济发展的重要产业,保证群众的经济效益。

4 结束语

综上所述,林业生态建设作为平衡生态系统的重要基础,需要相关部门、社会人员的共同努力来完成。为林业发展提供良好的生态环境,调整其产业结构、加强管理队伍的建设、加大对先进技术及设备的运用以及宣传生态建设的重要性等,能够为林业健康发展的人实现提供重要保障。

[参考文献]

- [1]吴庆华.林业生态建设——实现林业健康发展[J].农业与技术,2017(20):171.
- [2]王奴奎.加快林业生态建设实现林业健康快速发展[J].花卉,2016(22):83-84.
- [3]赵楠.加快林业生态建设 实现林业健康快速发展[J].农家科技旬刊,2015(10):52.
- [4]卢大威.浅谈林业生态建设与林业产业发展[J].林业科技情报,2016(2):42-44.
- [5]张瑞君.浅谈生态林业的建设和发展[J].低碳世界,2014(5):1-2.
- [6]李桂梅,高怀兵.浅谈林业产业与生态建设的协调发展[J].现代园艺,2018(2):21.
- [7]范明君,张建华.浅谈林业生态建设与林业产业发展[J].环球市场,2017(9):157.